

肇州:解民生“急难愁盼” 让群众“幸福可及”

□本报记者 刘楠 李民峰

近年来,肇州县把民生幸福放在首位,聚焦群众急难愁盼,主动谋划、精准发力,全力推进城市基础设施建设与民生问题整治,从出行、居住、环境、供水供气等多方面破题解难,城市功能持续完善,人居环境显著改善,群众幸福感与满意度不断提升。

针对城区出行难题,该县重点推进基础设施升级。13个新建小区周边人行道及停车位铺装项目加速实施,12个开发完毕的小区,已完成4.1万平方米周边人行道铺装,剩余1个小区将随开发建设

同步施工,彻底解决2万余群众“出行难”;雨污分流五期工程(十字街人行道及停车位改造工程)稳步推进,已完成大部分路段灰色花岗岩人行道铺装与沥青停车位改造,新增344个停车泊位,消除学校周边出行安全隐患;同步修缮消防队北侧、唐人街东侧等破损严重巷道,并按轻重缓急推进后续维修。总投资4.45亿元的雨污分流工程累计施工管线93.75公里,管网建设已完工并投入使用,大幅提升了城市排水能力,改善道路通行条件。

在休闲环境与公共服务优化上,该县巧做“加法”。政府西侧公园建设初见成

效,已在征收地块栽植花卉15万株、播撒花籽150斤,为居民提供赏花休闲新空间;原亚麻纺织厂区“变身”计划稳步推进,通过清理环境卫生、修缮破损墙体、消除安全隐患,打造集休闲、娱乐、健身、商贸于一体的“工业风”公园,近期将向市民开放,弥补公园绿地人均面积不足的短板。针对城区54座老旧旱厕,该县优先改造破损严重设施,逐步修缮完成,有效提升城乡公共服务品质。

物业、供水、供气等民生关切问题也逐一破解。全县183个小区中,3个已成立业委会、115个成立物管会,年底前覆盖率达90%以上;严禁物业服务企业

以限制门禁、电梯使用催收物业费,37家物业公司全部纳入黑龙江省物业服务综合管理平台,通过信用评价与“红黑榜”机制倒逼服务质量提升。供水保障持续强化,新增的6眼水源井全部启用,可满足夏季用水旺季24小时供水;引嫩入肇净水厂及输水管线项目已确定实施主体,2026年底前投用后,将让居民喝上优质地表水。燃气入户难题加速化解,14个小区70栋高层住宅燃气安装项目推进顺利,龙翔花园等小区部分居民已通气,8月底前将实现8251户居民用气全覆盖,金都御景、龙兴名邸等小区也在分批次安装燃气。

世界职业院校技能大赛总决赛 争夺赛表演艺术赛道(高职组)开赛

本报讯(记者蒋平)近日,2025年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛表演艺术赛道(高职组)开赛式在黑龙江艺术职业学院拉开帷幕。

本次大赛由教育部、国家发改委、科技部等23个部委局,中国职业技术教育学会等9个行业协会以及天津市人民政府共同主办。黑龙江省教育厅、省文旅厅承办,黑龙江艺术职业学院协办。大赛吸引了来自全国各地职业院校112支参赛

队、近千名师生齐聚冰城哈尔滨,他们于8月28日至29日在黑龙江艺术职业学院进行表演艺术赛道的对决。

本次大赛以“技炫青春 能创未来”为主题,共设置42个赛道,覆盖国民经济主要行业,其中表演艺术赛道紧扣推动文化繁荣、建设文化强国目标,聚焦乐器产品及舞台道具制作、作品设计、组织与营销、艺术表演等前沿方向,充分体现职业教育与文化产业发展同频共振。

哈尔滨机场设置“哈马”专用值机柜台及安检通道

本报讯(温天禹 李晓峰 记者王迪)为保障参与2025哈尔滨马拉松赛事的运动员及相关人员“好来顺走”,8月31日起,哈尔滨机场设置“哈马”专用值机柜台及安检通道,助力赛事顺利开展。

2025哈尔滨马拉松赛将于8月31日激情开跑,届时将有3.5万名跑友齐聚冰城。为了来哈参赛运动员“跑得开心”“玩得舒心”“走得顺心”,哈尔滨机场作为城市的窗口,将以“掏心窝”的服务展示“奥运冠军之城”“双亚冬之城”“冰城夏都”的独特魅力,让每位参与者拥有独特的“哈尔滨”记忆。

我省开展车辆运输车专项治理

本报讯(记者吴利红)近日,省交通运输综合行政执法局全面启动车辆运输车专项整治行动,进一步规范车辆运输秩序,保障公路通行安全。

自治理行动开展以来,省交通运输综合行政执法局连续多次赴京哈高速拉林河服务区等关键点位开展督导检查,省交通运输综合行政执法局哈尔滨分局四大队执法人员24小时值守拉林河服务区,切实推动治理工作落地生效。截至目前,省交通运输综合行政执法局哈尔滨分局已累计出动交通执法人员121人次,联合公安交警部门开展路警联合执法,检查服务区74个、收费站42个,共检查

车辆运输车18台,依法查处违法车辆4台,对2台违法情节轻微的车辆予以批评教育,治理成效初步显现。

下一步,省交通运输综合行政执法局将在维持行业稳定运行的基础上,持续深化车辆运输车治理工作,加大对高速公路重点收费站、服务区及停车场车辆运输车的执法检查力度,督促高速公路运营单位对发现的车辆运输车违法行为及时报送交通运输综合执法和公安交管部门处理,不断强化部门联动和信息共享,提升执法综合效能,为物流降本提质增效提供执法保障,全力护航群众安全便捷出行。

贷款新举措让企业融资透明又暖心

本报讯(王迟 郭欣然 记者程瑶)为进一步提升金融服务实体经济质效,中国人民银行黑龙江省分行于2025年5月在牡丹江、鸡西、绥化、大兴安岭地区启动明示企业贷款综合融资成本试点工作。通过推行“贷款明白纸”等创新举措,帮助企业理清融资成本“明细账”,降低综合融资成本,为全省实体经济注入金融活水。

据悉,在试点工作中,人民银行黑龙江省分行指导试点地区金融机构与企业共同填写“贷款明白纸”,将贷款利率、担保费、评估费等全部费用构成和综合融资成本年化率逐一写明,让企业在贷款前就对钱花在哪、成本多少“心里有数”,银行也能主动结合各项扶持政策为企业精准匹配红利。截至2025年7月末,全省试点地区共明示贷款634笔、金额39.05亿元,部分地区综合融资成

本下降54个基点。

“这个贷款明白纸真是太方便了,过去感觉贷款利息以外的费用像‘蒙面纱’,现在有了这个明白纸,所有费用一清二楚,享受了哪些优惠政策也一目了然。”呼玛县团结水库负责人耿先生告诉记者,企业最近办理的贷款综合成本下降了10个基点,5年贷款就可为节省成本约2.5万元。牡丹江穆棱市杂粮收购户裴先生也表示,千购收20多年,一直没办法精准掌握综合融资成本,今年与中国农业银行穆棱支行签署合同时,关键信息都清楚地标注在“贷款明白纸”上,再也不用担心打鼓了。

通过试点举措,银行可精准把握企业融资需求,企业也能更直观看到银行减费让利的力度,打破了银企信任壁垒。企业敢贷、银行愿贷,让企业融资透明又暖心。

牡丹江市对俄产业协作促进会成立

本报讯(记者刘晓云)27日,牡丹江市对俄产业协作促进会成立大会召开。大会的召开,旨在进一步深化牡丹江与俄罗斯在产业领域的交流合作,搭建政企对接、资源整合、互利共赢的合作平台,为两地经贸往来与产业协同发展注入新动能。

会上,牡丹江市对俄产业协作促进会正式揭牌成立,并颁发了相关聘书、任命书,举行了友好合作协议和项目签约仪式。

近年来,牡丹江市深入贯彻落

实省委省政府加快建设开放龙江,构筑向北开放高地的决策部署。成立牡丹江市对俄产业协作促进会,既是抢抓历史机遇、加快振兴发展的有力举措,也是坚决扛起政治责任、服务国家向北开放战略的具体行动。牡丹江市对俄产业协作促进会将与更高站位推动产业协作,以更优服务赋能企业发展,以更实举措共筑政企桥梁,充分发挥内外融通、资源互通的平台作用,助力牡丹江争当向北开放新高地排头兵。

话剧《燃烧的旋律·咱们工人有力量》上演

本报讯(安晓峰 记者刘大沫)日前,大型工业题材原创话剧《燃烧的旋律·咱们工人有力量》在省歌舞剧院音乐厅与观众见面。

该剧通过深刻的主题、跌宕起伏的剧情、鲜活饱满的人物以及别具一格的舞台呈现方式,生动鲜活地展现出工人阶级的伟大奋斗精神。

人物塑造堪称该剧的一大亮点,“双主角”的叙事结构使得李亮与马可的形象鲜明且立体。李亮在成长过程中面对困难时的挣扎、学习技术时的刻苦努力以及关键时刻的勇敢担当,都被展现得淋漓尽致,让观众看到了一个真实可信的工人形象。马可从理论走向实践,在与工人的深入接触中,深刻理解了文艺与工人之间的紧密联系,他的成长历程体现了知识分子在时代浪潮中的深刻思考。两位主角相互映衬,共同勾勒出那个特殊时代里,不同身份的人们为了共同目标携手奋斗的宏大群像。

在舞台表现方面,该剧追求真实的表演风格,导演对演员的要求也极为严格。据悉,该话剧是省文旅厅“纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年”全省新剧目展演活动中佳木斯市原创的大型工业题材话剧。

大兴安岭:“美丽经济”初长成

(上接第一版)在呼玛县金山林场的标本制作室里,林场党委书记姚婉胜举着上一批孩子制作的还未完全干燥的半成品植物标本介绍说:“大兴安岭遍地都是花花草草,蝴蝶、甲虫随处可见,中小学在这里亲自动手制作标本,感受大自然的神奇,让研学旅行更有意义。”这两年,金山林场一直在探索“文化+旅游”发展模式,通过开展标本制作、森林科普等活动,让游客在欣赏美景的同时,也能深入了解大兴安岭的生态文化。

古老文化焕新生

在塔河县十八站鄂伦春族乡,古驿道博物馆里总是挤满了前来参观的游客。博物馆的一角,一个个色彩鲜亮、纹路精巧的桦树皮盒,一顶顶造型独特的兽角帽,一幅幅栩栩如生的树皮粘贴画,整齐摆放在展台上。这些凝聚着鄂伦春族智慧的老手艺,如今成了游客争相购买的“香饽饽”。

“45元一个,刚摆出来就卖了3个。”郭爽手里拿着正在编织的桦树皮盒,脸上

满是开心。作为鄂伦春族文化传承人之一郭宝林的侄女,郭爽从小就跟着老一辈学习桦树皮制作技艺,最初只是觉得“不能丢了民族文化”,没想到如今靠着这门手艺每年还能增加一份收入。

郭爽的变化,离不开十八站鄂伦春族乡对民族文化的保护与传承。这几年,乡里专门开设了桦树皮制作、鄂伦春剪纸等非遗课堂,还推出了“师徒结对”计划,让古老的手艺得以延续。同时,乡里还免费在古驿道博物馆为村民提供展位,销售非遗手工艺品。“以前会这些手艺的传承人就几个人,年轻人都觉得学这个不挣钱,没人愿意学。现在不一样了,传承人能靠手艺创收,越来越多的年轻人主动来学习。”鄂伦春族村委会主任刘海波说。

为让传统技艺更好适应现代市场,乡里邀请专业设计师为村民做创意设计培训,还与高校合作建立实训基地,将传统元素与现代审美相结合,开发出一系列新的文创产品:桦树皮做的冰箱贴、兽皮刺绣的钥匙链、印着鄂伦春族图腾的帆布包

等,深受游客喜爱。村里还成立了“鄂伦春太阳·雪艺术团”,精心打造了《画印十八站》沉浸式情景剧,游客不仅能观看精彩的表演,还能亲手体验桦树皮船制作、鄂伦春剪纸等项目。

依托鄂伦春族民族风情园、古驿道博物馆等旅游资源,十八站鄂伦春族乡还打造了十八站古驿乡旅游度假区,新增了骑马、射箭、喂鹿等体验项目,完善了餐饮、住宿等配套设施。2024年,度假区接待游客4万多人次,带动文旅收入超过100万元。“咱鄂伦春人守着这么好的文化富矿,以前没找到开发的路子,现在终于把‘指尖技艺’变成了‘指尖经济’,日子越过越有滋味了。”刘海波看着景区里热闹的景象,笑得格外欣慰。

全域发展四季旺

从北极村的清凉盛夏,到鄂伦春族的文化创收,大兴安岭正以“全域发展、四季皆旺”为目标,一步步将“绿水青山”转化为“金山银山”。

为让游客“四季有得玩、季季有特

色”,大兴安岭精心策划了一系列主题活动,还梳理整合全域旅游资源,推出了10条精品旅游线路——既有以北极村、北红村为核心的“找北探源游”,也有以漠河林场、金山林场为重点的“森林康养游”,还有以十八站鄂伦春族乡为特色的“民俗体验游”。这些线路将分散的景点串联起来,满足了不同游客的需求。

要留住游客,不仅要“有得玩”,更要“住得舒服、玩得安心”。这几年,大兴安岭大力开展旅游“暖客行动”,不断完善旅游基础设施:新增宾馆、民宿400多家,总床位数超过7000张,有效缓解了旅游旺季“房难求”的问题。

数据是“美丽经济”最生动的注脚。2024年,大兴安岭全区接待游客量同比增长38.35%,旅游花费同比增长64.58%,两项指标均创下历史新高。

大兴安岭正一步一个脚印地稳步前行,这片广袤的北国大地正以生态与经济“双丰收”的亮眼成绩,奏响一曲属于新时代的“美丽经济”欢歌,向着更加美好的未来奋进。



3月15日,小米汽车